Электротехника и электроника 

Задача № 1            

 Расчет простой цепи постоянного тока
Цепь постоянного тока содержит несколько резисторов, соединённых смешано. Всюду индекс тока или напряжения совпадает с индексом резистора, по которому проходит ток или на котором действует это напряжение. Номер рисунка, заданные значения одного из напряжений или токов и величина, подлежащая определению, приведены в таблице № 1. Определить также мощность, потребляемую всей цепью, и расход электрической энергии цепью за 8 часов работы.


Пояснить с помощью логических рассуждений характер изменения электрической величины, заданной в таблице вариантов (увеличится, уменьшится, останется без изменений), если один резисторов замкнуть накоротко или выключить из схемы. Характер действия с резистором и его номер указаны в таблице № 1 При этом считать напряжение Uав считать неизменным. При трудностях логических пояснений ответа можно выполнить расчёт требуемой величины в измененной схеме и на основании сравнения её двух схемах дать ответ на вопрос. 

Таблица № 1  - Исходные данные для расчета
	№

варианта
	Номер рисунка
	Задаваемая

величина
	Найти 
	Действие с резистором
	Изменение

какой величины рассмотреть

	
	
	
	
	Замыкается

накоротко
	Выключается из схемы
	

	01
02

03

04

05

06

07

08

09

10

11

12

13

14

15

16

17

18

19

20

21

22

23

24

25

26

27

28

29

30

31
	1
1

1

1

1

3

3

3

3

3

2

2

2

2

2

4

4

4

4

4

5

5

5

5

5

6

6

6

7

7

8
	UAB=100 B

I1= 20 A

U2= 30 B

I5= 10 A

UAB= 50 B

UAB= 50 B

I3= 2A

I1 = 5A

U5 = 18 B

I3 =1,2 A

I1 =12 A

I4  = 3 A

UAB = 120 B

U3 =24 B

I6 = 4 A

I1 =50 A

I2 =15 A

U2 =120 B

UAB = 250 B

I6 =8 A

I5 =1 A

U4 = 12 B

I3 = 6 A

UAB =60 B

I1 = 24 A

I5 = 5 A

U5 = 60 B

I1 = 20 A

U2 = 120 B

I2 = 4A

I1 = 20 A
	I3

I4

I6

UAB

I1

I3

UAB

U4

I1

UAB

U6

UAB

I6
UAB

U1

I3
UAB

I4
I1

U1

UAB

U1

UAB

I1
UAB

UAB

I1

I4

I4

U5

I4
	R1

-

R5

-

R2

R1
-

R3

-

R5

R1

-

R2

-

R6

R3
-

R1

-

R4

R3

-

R5

-

R1

R5

R1

R3

R1

-

R1
	-

R4

-

R2

-

-

-

-

R2

-

-
R6
-

R6

-

-

R6

-

R4

-

-

R2

-

R1

-

-

-

-

-

R3

-
	I5
U5

I1

I5

U3

I6

U1

I1

I2

U1

U3

U1

I1

I3

U2

U4

I2

U3

I2

U1

I1

U6

U4

I3

U6

U1

U5

U5

U3

U6

U6


Задача № 2

Расчет сложной цепи постоянного тока

Для электрической цепи, изображенной на рисунке по заданным в таблице данным выполнить следующее:

1. Начертить схему цепи, задать направления токов в ветвях

2. Определить количество ветвей, узлов, контуров

3. Составить систему уравнений для расчета цепи методом уравнений Кирхгофа. Пояснить правила составления системы и методику расчета этим методом.

4. Упростить схему, заменив треугольник сопротивлений R4, R5, R6 в эквивалентную звезду; начертите схему с эквивалентной звездой, укажите на ней токи; найдите все токи, пользуясь методом контурных токов.

5. Начертите исходную схему цепи, подготовьте ее к расчету методом контурных токов

6. Определите собственные и общие сопротивления контуров

7. Составьте систему уравнений по методу контурных токов, рассчитайте токи в цепи матричным способом

8. Составьте баланс мощностей и проверьте правильность расчета

9. Выберите в схеме контур с двумя источниками, начертите схему цепи, задайте направление обхода, расставьте знаки потенциалов. Рассчитайте потенциалы и постройте потенциальную диаграмму. Построение диаграммы пояснить. Правильность расчета проверить балансом мощностей.

Таблица 2 – Исходные данные для расчета

	№ вар
	Рис.
	Е1
	Е2
	Е3
	r1
	r2
	r3
	R1
	R2
	R3
	R4
	R5
	R6

	1
	1
	22
	24
	10
	0.2
	-
	1.2
	2
	1
	8
	4
	10
	6

	2
	2
	55
	18
	4
	0.8
	-
	0.8
	8
	4
	3
	2
	4
	4

	3
	3
	36
	10
	25
	-
	0.4
	0.5
	4
	8
	3
	1
	2
	7

	4
	4
	16
	5
	32
	-
	0.6
	0.8
	9
	3
	2
	4
	1
	5

	5
	5
	14
	25
	28
	0.2
	1.2
	-
	5
	2
	8
	2
	2
	6

	6
	6
	5
	16
	30
	0.4
	-
	0.7
	6
	4
	3
	2
	5
	3

	7
	7
	10
	6
	24
	0.8
	0.3
	-
	3.5
	5
	6
	6
	3
	1

	8
	8
	6
	20
	4
	-
	0.8
	1.2
	4
	6
	4
	4
	3
	3

	9
	9
	21
	4
	10
	-
	0.2
	0.6
	5
	7
	2
	8
	1
	1

	10
	10
	4
	9
	18
	0.8
	-
	0.7
	2.7
	10
	4
	8
	10
	2

	11
	11
	4
	24
	6
	0.9
	-
	0.5
	9
	8
	1
	6
	10
	4

	12
	12
	16
	8
	9
	0.2
	0.6
	-
	2.5
	6
	6
	5
	10
	5

	13
	13
	48
	12
	6
	0.8
	1.4
	-
	4.2
	4
	2
	12
	6
	2

	14
	14
	12
	36
	12
	-
	0.4
	1.2
	3.5
	5
	1
	5
	6
	9

	15
	15
	12
	6
	40
	1,2
	0,6
	-
	2
	3
	8
	5
	7
	8

	16
	16
	8
	6
	36
	1,3
	-
	1,2
	3
	2
	1
	6
	8
	6

	17
	17
	72
	12
	4
	0,7
	1,5
	-
	6
	1
	10
	4
	12
	4

	18
	18
	12
	48
	6
	-
	0,4
	0,4
	2,5
	1
	4
	15
	2
	2

	19
	19
	12
	30
	9
	0,5
	-
	0,5
	3,5
	2
	3
	3
	1
	3

	20
	20
	9
	6
	27
	-
	1,0
	0,8
	4,5
	2
	8
	13
	4
	3

	21
	21
	15
	63
	6
	1,0
	-
	1,2
	5
	3
	1
	2
	12
	3

	22
	22
	54
	27
	3
	1,2
	0,9
	-
	8
	3
	1
	4
	2
	2

	23
	23
	36
	9
	24
	-
	0,8
	0,8
	3
	4
	2
	1
	5
	1

	24
	24
	3
	66
	9
	-
	0,7
	1,2
	1
	4
	2
	2
	7
	3

	25
	25
	12
	30
	25
	1,0
	0,4
	-
	1
	5
	1
	1
	6
	4

	26
	26
	30
	16
	10
	0,6
	0,8
	-
	2
	5
	3
	1
	8
	5

	27
	27
	10
	32
	10
	0,6
	-
	1,0
	1,5
	6
	1
	7
	1
	5

	28
	28
	5
	10
	36
	0,3
	-
	0,8
	1,2
	6
	3
	2
	2
	2

	29
	29
	40
	25
	8
	-
	0,2
	0,2
	3
	3
	2
	4
	3
	2

	30
	30
	8
	40
	10
	0,8
	1,0
	-
	5
	3
	3
	3
	2
	1

	31
	31
	22
	24
	10
	0,2
	-
	1,2
	2
	1
	8
	4
	10
	6

	32
	32
	55
	18
	4
	0,8
	-
	0,8
	8
	4
	3
	2
	4
	4

	33
	33
	36
	10
	25
	-
	0,4
	0,5
	4
	8
	3
	1
	2
	7

	34
	34
	16
	5
	32
	-
	0,6
	0,8
	9
	3
	2
	4
	1
	5

	35
	35
	14
	25
	28
	0,9
	1,2
	-
	5
	2
	8
	2
	2
	6

	36
	36
	5
	16
	30
	0,4
	-
	0,7
	6
	4
	3
	2
	5
	3

	37
	37
	10
	6
	24
	0,8
	0,3
	-
	3,5
	5
	6
	6
	3
	1


Задача №3

Расчет неразветвленной цепи однофазного переменного тока


Цепь переменного тока содержит различные элементы (резисторы, индуктивности, емкости), образующие неразветвленную цепь. Схема цепи приведена на соответствующем рисунке. Номер рисунка, значения всех сопротивлений, а также дополнительный параметр заданы в таблице. 


Начертить схему цепи и определить следующие параметры:

1. полное сопротивление цепи

2. силу тока и напряжение, приложенное к цепи

3. угол сдвига фаз по величине и знаку

4. активную, реактивную и полную мощность цепи

5. начертить в масштабе векторную диаграмму цепи и пояснить её построение.

С помощью логических рассуждений пояснить характер изменения (увеличится, уменьшится, останется неизменной) тока, активной, реактивной мощности в цепи при увеличении частоты тока в два раза. Напряжение, приложенное к цепи, считать неизменным.
Таблица № 3 – Исходные данные для расчета

	№ вар-т
	№ рис.
	R1, Om
	R2, Om
	XL1, Om
	XL2, Om
	XC1, Om
	XC2, Om
	Дополнит.

параметр

	1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

14

15

16

17

18

19

20

21

22

23

24

25

26

27

28

29

30

31

32

33

34

35

36

37

38

39
	1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

1

2

3

4

5

6

7

8

9
	4

6

10

6

4

3

8

16

10

2

3

4

4

8

6

6

12

6

8

8

6

4

5

3

4

8

6

4

2

4

8

3

2

4

2

16

4

12

4
	-

2

6

2

4

-

-

-

6

2

-

4

2

4

10

-

-

-

4

8

-

2

3

1

8

-

-

-

6

2

-

3

2

4

4

-

-

-

2
	6

3

-

6

3

-

12

10

-

5

2

4

-

16

8

-

4

8

-

12

10

12

-

3

10

-

12

8

-

4

4

2

-

6

2

-

10

14

-
	-

-

-

-

3

-

-

8

-

-

-

-

-

-

4

-

-

4

-

-

-

-

-

-

6

-

-

4

-

-

-

-

-

-

6

-

-

10

-
	3

9

12

-

-

2

4

6

8

6

6

10

8

-

-

5

12

4

6

4

2

4

6

-

-

4

2

9

4

8

10

10

3

-

-

4

4

8

4
	-

-

-

-

-

2

2

-

4

2

-

-

-

-

-

3

8

-

10

2

-

-

-

-

-

2

2

-

2

4

-

-

-

-

-

8

3

-

4
	QL1=150 BAp

U = 40 B

I = 5 A

PR1 = 150 Bт
S = 360 BA

I = 4 A

P = 200 Bт
U = 80 B

I = 2 A

Q = -192 BAp

U = 50 B

I = 4 A

UR1= 20 B

S = 320 BA

P = 400 Bт
S = 160 BA

I = 4 A

P = 54 Вт
S = 180 BA

P = 256 Bт
I = 5 A

P = 24 Bт
S = 250 BA

QL1 = 80 BAp

Q = 64 BAp

U = 40 B

UL1 = 60 B

Q = 75 BAp

UR2 = 24 B

QL1 = 16 BAp

P = 800 Вт
QC1 = -160 BAp

P = 100 Bт
I = 2 A

U = 60 B

Q = - 300 BAp

UC2 = 15 B

UR1 = 60 B

QC2 = -256 BAр


Задание № 4     
 Расчет трехфазной цепи переменного тока


В трёхфазную четырёхпроводную сеть с линейным напряжением Uном включили звездой разные по характеру сопротивления. 

1. Начертить схему цепи и подготовить схему к расчету.

2. Определить линейные и фазные напряжения в алгебраической и показательной форме
3. Определить комплексные сопротивления фаз в алгебраической и показательной форме
4. Определить линейные и фазные токи в алгебраической и показательной форме, записать действующие значения токов
5. Определить ток в нулевом проводе в комплексой форме, записать его действующее значение
6. Определить углы сдвига фаз
7. Рассчитать активную, реактивную и полную мощность цепи
8. Начертить в масштабе векторную диаграмму цепи. По векторной диаграмме определить числовое значение тока в нулевом проводе. 
9. Сравнить значения тока в нулевом проводе полученном при расчете, со значение тока полученным при построении диаграммы.

 Данные для расчёта указаны в таблице 4. Расчёты и построение диаграммы пояснить подробными пояснениями.

Таблица № 4  - Исходные данные для расчета
	№

Вар-та
	Рис.
	Uном
	RA,

Ом
	XA,
Ом
	RB,

Ом
	ХВ,

Ом
	RС,

Ом
	ХС,

Ом

	1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

14

15

16

17

18

19

20

21

22

23

24

25

26

27

28

29

30
	1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10
	380

220

660

380

220

660

380

220

660

380

220

380

660

220

380

660

220

380

660

220

380

660

220

380

660

220

380

660

220

380
	8

-

38

6

10

-

16

10

10

10

4

-

12

8

12

-

12

12

5

10

3

-

15

16

15

-

8

20

22

10
	6

12,7

-

8

-

20

12

-

-

-

3

6

-

6

-

25

18

-

-

-

4

9

-

9

-

10

6

-

-

-
	-

25,4

8

4

-

-

12

8

-

3

-

12

6

3

-

-

16

6

-

4

-

12

4

6

-

-

8

3

-

8
	11

-

6

3

12,7

38

16

6

10

4

10

-

8

4

11

16

12

8

10

3

5

-

3

8

10

19

6

4

5

6
	20

10

-

-

25,4

38

-

12,7

8

-

10

5

-

-

25

9

-

13

6

-

15

14

-

-

11

19

-

10

16

-
	-

-

19

10

-

-

20

-

6

10

-

-

12

10

-

-

16

-

8

10

-

-

10

10

-

-

10

-

12

20


Задание № 5  
Электрические измерения

Таблица № 5  Задания для контрольной работы
	вариант
	вопросы
	Номера задач

	1
	1. Опишите устройство и работу измерительного механизма электромагнитной системы. Выражение величины угла отклонения подвижной части.

2.  Нарисуйте структурную схему электронно-лучевого осциллографа и опишите назначение основных его узлов.
	1

	2
	1.  Цифровые измерительные приборы (ЦИП). Общие сведения. Обобщенная функциональная схема ЦИП, назначение основных узлов. Системы счисления, коды.

2.  Укажите преимущества без контактных методов и средств измерения температуры.
	2

	3
	1. Опишите устройство и работу измерительного механизма выпрямительной системы. Укажите достоинства и недостатки приборов этой системы. Область их применения.

2. Особенности использования контактных измерителей температуры.
	3

	4
	1. Измерение активной энергии в трехфазных цепях. Двух- и трехэлементные счетчики активной энергии, схемы их включения.

2. Понятие «дискретизация» и «квантование». Реализация этих процедур в современных цифровых средствах измерения и регистрации. 
	4

	5
	1. Цифровые регистраторы. Укажите основные преимущества цифровых регистраторов перед аналоговыми. Недостатки цифровых регистраторов.

2. Приведите две схемы измерения сопротивлений методом амперметра и вольтметра, сделайте вывод о применении этих схем.
	5


	6
	1. Опишите устройство и принцип действия измерительного механизма термоэлектрической системы. Достоинство и недостатки, область применения.

2. Вторичные приборы для измерения температуры. Милливольтметры: виды, особенности конструкции, схемы,  принцип действия.
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Задачи 

1. Какой из термометров будет иметь меньшую абсолютную погрешность измерения при одном и том же классе точности 1.5, если один из приборов имеет диапазон измерения от  0  до 500 0С, а другой имеет диапазон измерения от 300  до 500 0С. Вывод подтвердить расчетами.

2. Требуется измерить давление в аппарате, изменяющееся от  0  до 0,25  МПа (от 0  до 2,5  кг/см2).  Имеется  2 манометра со шкалами  0-0,4  МПа и 0- 0,6  МПа ( 0-4,0  и 0-6,0 кг*с/см2)  и  класс точности  1,5.  Какой из манометров даст меньшую погрешность?

3. Взвешиваемые тела имеют массу в диапазоне от 40  до  50  кг. Определить: а) возможную абсолютную погрешность при взвешивании тел методом непосредственной оценки весами с диапазоном измерений  0 – 50 кг  и  классом  точности   1,0;  б)  возможную абсолютную погрешность при взвешивании тел при  дифференциальном методе, если используется  в качестве меры гиря  40 кг  при том  классе точности – 1,0. Сделайте вывод.

4. Верхний предел измерения вольтметра 100 В, внутреннее сопротивление вольтметра 10 000 Ом, число делений шкалы – 100. Определить цену деления вольтметра, если он включен с добавочным сопротивлением 30 000 Ом.

5. Два последовательно включенных сопротивления номиналом, соответственно, 10 000 Ом  и 30 000 Ом, включены в цепь постоянного тока  напряжением  100 В.  Для измерения напряжения был взят вольтметр со шкалой на 100 В, сопротивлением 30 000 В, класса точности  0,5. Определить  абсолютную погрешность измерения.  Начертите схему включения.

6. Амперметр с пределом измерения 0,3А имеет внутреннее сопротивление  0,008Ом.  Определить сопротивление шунта, обеспечивающего расширение пределов измерения до 1,5А.  Начертите схему включения амперметра в электрическую цепь с шунтом.

7. Амперметр класса точности 1,0 с пределом измерения 5А и внутренним сопротивлением  0,09 Ом включен параллельно шунту, расширяющему пределы измерения до 50 А. Определить сопротивление шунта и максимально возможную абсолютную погрешность измерения.

8. Два сопротивления включены последовательно в сеть напряжением 220 В. Определить напряжение на сопротивлении R1и наибольшую возможную относительную погрешность при его измерении, если напряжение на нем равно 180 В. Для измерения напряжения сети и напряжения на сопротивлении  используются вольтметры класса точности 1,0 на 250 В.

9. Шкала миллиамперметра магнитоэлектрической системы с сопротивлением  амперметра RА = 2 Ом разбита на 150 делений , цена деления  С1 = 0,2 мА/дел. Определить: сопротивление шунта миллиамперметра, если этим прибором необходимо измерить ток 15 А; величину добавочного сопротивления, если необходимо измерить напряжение 150 В.  Начертите соответствующие схемы.

10. Для измерения активной мощности трехфазной симметричной цепи, равной 6 кВт, с фазным напряжением 127 В     cos 
[image: image1.wmf]j

= 0,8 использованы два одинаковых ваттметра электродинамической системы со шкалами на 150 делений. Составить схему измерения, подобрать ваттметры по току и напряжению, определить показания каждого ваттметра.

11. Для поверки однофазного счетчика активной энергии на ток 5 А и напряжение 127 В, для которого 1 кВт*час  соответствует 2500 оборотам диска, воспользовались  электродинамическим ваттметром со шкалой на 150 делений при UН = 150 В,  IН = 5 А.  Отклонение стрелки  ваттметра составило  92 деления. За 3 минуты счетчик сделал 57 оборотов.  Определить абсолютную и относительную погрешности счетчика.

12. При поверке амперметра методом сличения поверяемый прибор показал 5,00 А, а образцовый – 5,12 А. Конечное значение шкалы поверяемого прибора 10 А. Найти поправку амперметра абсолютную, приведенную и относительную погрешности прибора.

13. В цепи постоянного тока включены параллельно два сопротивления. Для измерения силы тока в неразветвленной цепи включен амперметр типа М330 класса точности 1,5 с пределом измерения 20 А и для измерения тока в первой ветви - амперметр типа М366 класса точности 1,0 с пределом измерения 7,5 А.  Подсчитать наибольшую возможную относительную погрешность измерения тока во второй ветви и возможные пределы его действительного значения, если приборы показали: I = 8.00 A   I1 = 6.00 A.

14. В сеть однофазного тока через трансформатор тока 500/5 и трансформатор напряжения 6000/100 включены приборы: амперметр, вольтметр, ваттметр.   Начертите схему включения приборов. Определите ток, напряжение, активную мощность цепи и коэффициент мощности цепи, если показание амперметра  во вторичной обмотке трансформатора тока 4 А, вольтметра, включенного во вторичную обмотку трансформатора напряжения 100 В, ваттметра 350 Вт.

15. Амперметр со шкалой на 5 А и сопротивлением 0,6 Ом зашунтирован для измерения тока большой величины. При измерении тока 90 А стрелка прибора остановилась на делении 3,6 А. Определить сопротивление шунта и предел измерения зашунтированного амперметра.

16. На щитке счетчика написано: 220 В, 5 А, 1 ГВт*ч – 200 оборотов диска. Вычислите номинальную постоянную счетчика, действительную постоянную, относительную погрешность, поправочный коэффициент, если при поверке счетчика при неизменном напряжении 220 В и неизменной величине тока 5 А диск счетчика сделал 37 оборотов за 60 с.

17. Амперметр, сопротивление которого 0,3 Ом, имеет шкалу в 150 деления и цену деления 0,001 А/дел. Определить сопротивление шунта, при помощи которого можно было бы измерить ток до 300 А.

18. На щитке счетчика написано: 120 В, 5 А, 1 ГВт*ч – 500 оборотов диска. Определить номинальную постоянную счетчика, абсолютную и относительную погрешности, поправочный коэффициент, если при поверке счетчика при постоянной величине напряжения 120 В и тока 4 А диск счетчика сделал 42 оборота за 60 секунд.

19. На каждый киловатт*час израсходованной энергии диск однофазного счетчика делает 2500 оборотов. При некоторой нагрузке диск сделал 125 оборотов за 10 минут. Определить коэффициент мощности электроприемника, если его ток 3 А, напряжение 127 В. Определить стоимость электроэнергии, израсходованной за месяц, если электроприемник в режиме  по условию задачи работал 8 ч/сут, а остальное время нагрузка уменьшалась вдвое. Стоимость  электроэнергии принять 2,26 руб.

20. Для измерения затраты энергии печью сопротивления в течении суток произвели замеры напряжения сети 217 В вольтметром на номинальное напряжение 250 В класса точности 1,5 и тока 94 А амперметром на 200 А класса точности 2,5. Определить количество израсходованной энергии, наибольшие возможные абсолютную и относительную погрешности при ее измерении, если время измеряется с точностью до 3 минут.

21. Для измерения тока в цепи включен микроамперметр типа М906 класса точности 1,0 с пределом измерения 50 мкА и внутренним сопротивлением 1900 Ом. Начертить схему цепи и определить погрешность метода измерения тока, если э.д.с. источника 22 мВ, внутреннее сопротивление источника 100 Ом, в цепь включено сопротивление 1000 Ом.

22. Для измерения тока в цепи включен миллиамперметр типа Д500/5 класса точности 0,1 с конечными значениями шкалы 25 мкА и 50 мкА и внутренними сопротивлениями , соответственно равными 580 Ом и 180 Ом. Определить показание прибора при включении его на один из пределов измерения, если э.д.с. источника напряжения 5,5 В , его внутреннее сопротивление 25 Ом, сопротивление цепи 250 Ом.

23. При поверке однофазного счетчика типа СО-1 (номинальное напряжение 127 В, номинальный ток 10 А, 1 кВт*ч =2500 об/мин, класс точности 2,5) на его зажимах поддерживалось номинальное напряжение, ток в активной нагрузке был равен 5 А. Диск счетчика совершил 28 ± 1 об/мин. При поверке использовались: амперметр типа Д570/2 класса точности 0,5 с пределами измерения 0; 5; 10 А, вольтметр типа Д567 класса точности 0,5 с пределами измерения 0; 75; 150; 300; 600 В и секундомер типа СМ-60 с ценой деления 0,2 с. Определить номинальную СН и действительную СД постоянные счетчика, а также абсолютную и относительную погрешности измерения постоянной счетчика.

24. При поверке счетчика типа СО-1 (номинальное напряжение 127 В, номинальный ток 10 А, 1 кВт*ч = 2500 об/мин, класс точности 2,5)  на его зажимах поддерживалось номинальное напряжение, ток в активной нагрузке был равен 5 А. Были использованы приборы: вольтметр типа Д591/8 класса точности 0,1 с пределами измерения 150; 300 В  и  амперметр типа  Д592/21 с классом точности 0,1 и пределами измерения 5; 10 А. При поверке диск счетчика сделал 269 ± 1 оборотов за время 10 минут. Определить действительную постоянную счетчика и относительную погрешность ее измерения.

25. При поверке однофазного счетчика типа СО-2 (номинальное напряжение 127 В, номинальный ток 10 А, 1 кВт*ч = 1200 об/мин, класс точности 2,5) использовались приборы: ваттметр типа Д5016/1 класса точности 0,2 с пределом измерения  по току 5; 10 А , с пределом измерения по напряжению 75; 150; 300 В, амперметр  (тип Д5014/1 класс точности 0,2 пределы измерения 5; 10 А), вольтметр (тип Д5015/2 класс точности 0,2 пределы измерения 75; 150; 300В), секундомер типа СМ-60. Приборы показали: напряжение 127 В, сила тока 10А, мощность 1016 Вт. Диск счетчика совершил 200 ± 1 оборотов за 10 минут. Определить действительную постоянную счетчика и относительную погрешность  ее измерения.

Литература

Основные источники: 

1. Кацман, М.М. Электрические машины: учебник [Текст] / М.М. Кацман. –   9-е изд., испр. – М.:  Академия, 2011.- 496 с. (Гриф МО РФ);
2. Лоторейчук, Е.А. Теоретические основы электротехники [Текст]: учебник. – М.: ИД «ФОРУМ»: ИНФРА-М, 2010.- 320 с. (Гриф МО РФ);
3. Цейтлин Л.С. Руководство к лабораторным работам по теоретическим основам электротехники [Текст]: Учеб. пособие для электротехн. спец.техникумов – 2-е изд. перераб. и доп. – М.: Высш. шк., 1985.- 256 с., ил.  
4. Электрические машины. [Электронный учебник] Московского энергетического института (технического университета). – URL:  http://elmech.mpei.ac.ru/EM/EM/EM_cont_0.htm. Дата обращения: 03.03.2011. 

Дополнительные источники: 

1. Гальперин, М.В. Электротехника и электроника [Текст]: Учебник. – М.: ФОРУМ ИНФА-М, 2009. – 480 с.  (Гриф МО РФ);
2. Кацман, М.М. Сборник задач по электрическим машинам [Текст]: учебное пособие для студентов учреждений сред. проф. образования. – М.: Издательский центр «Академия», 2009.  – 160 с. (Гриф МО РФ)
3. Электрические измерения (с лабораторными работами) [Текст]: Учебник для техникумов/Р.М. Демидова-Панферова, В.Н. Малиновский, В.С. Попов и др.; под ред. В.Н. Малиновского.– М.: Энергоиздат, 1982. – 392с.,ил.
_1440955065.unknown

